

Precios de suscripción Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que co-
 rresponda por aumento de fran-
 queo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de pu-
 blicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de
 inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las
 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, lunes, 7 de Octubre de 1889.

N.º 2.480

Viaje alrededor de... las Baleares.

(CONTINUACION)

La enseñanza en Mahon.—Enseñanza oficial.—Enseñanza privada.—Biblioteca.—Salones de lectura en los casinos.—Publicaciones.—Resúmen.

No importa que lumbreras de mérito indiscutible y por todas respetadas hayan escrito gruesos volúmenes en demostración de las grandes ventajas que á los pueblos proporciona la instrucción; no importa que hayamos tenido ministros de Fomento sentando el gran principio de que la instrucción es la base de la vida racional; no importa que este principio sea, á manera de axioma, verdad que comprende el cerebro más ofuscado y la inteligencia menos cultivada; no importa, no, nada de esto para que tengamos en España numerosos pueblos sin la primera escuela elemental ni para que veamos, en la inmensa mayoría de los otros, una gran deficiencia en la tan decantada instrucción. Unos porque creen carecer de recursos olvidando, de manera lamentable, que el dinero empleado en establecimientos de enseñanza es como la simiente que se arroja perdida entre la revuelta tierra, que nos ha de recompensar muy pronto y generosamente el sacrificio hecho: otros por su desidia y abandono tan comunes en los municipios de esta bendita tierra española, dejan todos, con muy rara excepción, la enseñanza en ese secundario puesto que entre los asuntos municipales puede ocupar el último cobrador de contribuciones ó la resolución del expediente que interese á determinado concejal. Es muy de sentir que de tal modo tengan olvidada su principal misión los municipios españoles: llegará el día de los arrepentimientos, pero entonces será tarde seguramente, porque tan atrás nos habremos quedado en el concurso de los pueblos que nos sera imposible dejar el último puesto.

Hay, sin embargo, alguna excepción que señalar entre la desidia y abandono de nuestros municipios, y me complazco en decir que el ayuntamiento y el pueblo de Mahon de consuno forman acaso una de las más notables de España: las cantidades que á instrucción pública destina el municipio, y que el lector ya conoce, y los numerosos establecimientos sostenidos por particulares, que hoy he de dar á conocer, han de probar, á mi modo de ver, suficientemente esta aseveración.

La enseñanza oficial se da en Mahon en el instituto de segunda enseñanza, en las escuelas de primeras letras, en las escuelas de párvulos y en las de dibujo y de música.

INSTITUTO.—Desde 1864 en que se fundó hasta el presente ha sido sostenido por el Municipio y subvencionado por la Diputación provincial. Desde 1864 á 1869 fué colegio de segunda enseñanza; desde 1869 á 1874, instituto libre, y desde 1874 es instituto oficial. Su Director, desde 1874, es D. Diego Monjo y Vicens, antiguo profesor de la escuela de Náutica que hubo en esta ciudad: es además catedrático de la clase de matemáticas. Desde 1872 el ayuntamiento dispensa de los derechos de matrículas á 10 alumnos pobres, y de ellos á los cuatro más sobresalientes les facilita además los libros de las asignaturas que han de cursar. Hace algunos años estudian en el

Establecimiento algunas señoritas que se distinguen por su aplicación y aprovechamiento, y de sus aulas salió ya en los últimos exámenes una de ellas con el título del bachillerato.

El edificio se halla formando parte del extremo S. del exconvento de San Francisco. Sus locales para alumnos son los suficientes para un centenar de ellos que asisten á las explicaciones de los ilustrados catedráticos que tienen la misión de llevarlos al campo de la ciencia. El gabinete de física y de historia natural es digno de verse. Máquinas, entre ellas algunas eléctricas, suficientes para el estudio de los más curiosos fenómenos y de las más importantes leyes físicas; colecciones de pájaros, de insectos, de diversos animales, de fósiles, de piedras, etcétera, hacen, á la par que un bonito golpe de vista concebir muy elevada idea de la ilustración y de los esfuerzos llevados á cabo por el Sr. Monjo.

Escuelas de primera enseñanza, de párvulos, de música y de dibujo. No hablaré aquí de las escuelas de los arravales porque pienso dedicar á estas un artículo de esta indefinida serie.

Desde los primeros siglos de la reconquista catalana pagó el municipio de Mahon alguna aunque corta cantidad para instrucción primaria. Pero la primera escuela en que se enseñó el castellano y que puede considerarse por tanto como base y principio del actual estado de instrucción, fué establecida en 1790. Hoy cuenta con dos escuelas de niños, con 69 y 99 alumnos y regentadas respectivamente por los profesores de instrucción primaria D. Antonio Obrador y D. Antonio Juan y ayudantes D. Sebastian Ragur y D. Tomás Salom.

Tiene también dos escuelas de niñas al frente de las cuales, con 84 y 50 alumnas, están doña Juana Beltran y doña Lola Juárez, ayudándolas en sus funciones doña Francisca Pons y doña Catalina Pretos respectivamente.

Cuenta también Mahon con una escuela nocturna de adultos al cargo de D. Antonio Juan y ayudante D. Sebastian Bagur á la que asisten 56 alumnos.

Igualmente una escuela de música con 60 alumnos al cargo de D. Esteban Bagur, exdirector de la música de la Escuela española de instrucción.

Y finalmente, además de una de párvulos, la escuela de dibujo establecida en los bajos de *El Principal*, nocturnas y á cargo del profesor de dibujo señor Monjo.

Escusado considero decir que los maestros de todas estas escuelas se esmeran, á cual mas, en el perfeccionamiento de su honrosa profesión, en su amabilidad con los discípulos, consiguiendo de este modo salvar la gran dificultad del profesor, cual es la de dar amenidad á la enseñanza: el número de alumnos y el buen nombre que en la población tienen hacen innecesarios los elogios de mi débil pluma.

Estos son los cortos datos que á mi objeto interesaba dar respecto á la enseñanza oficial en esta población: el lector puede meditar sobre ellos y sacar las consecuencias. Yo, por mi parte, debo decir que no es esto solo ni mucho menos lo que de Mahon se puede contar respecto á la enseñanza. Tanto como se esmera el municipio en tan importante punto de su misión delicada lo hacen los particulares, sosteniendo numerosos colegios y variadas escuelas. No me he de

ocupar en este momento de los establecimientos de enseñanza ajena al catolicismo porque cuanto afecta á este punto lo he de recopilar en otra ocasión. Pero sí hablaré del colegio de la *Santa Cruz*, que cuenta con ochenta y tantos alumnos, en conveniente local sito en la calle de S. Fernando; del recientemente fundado y dirigido por D. Juan García, con el nombre de *Colegio de San Juan Berkman* en magníficos salones, de primera y segunda enseñanza, que cuenta con 75 alumnos, en su mayoría de las más distinguidas familias de Mahon; el de *Santo Tomás de Aquino*, que da enseñanza á 45 ó 50 discípulos; el colegio de D. Tomás Vaquer, para niños y adultos, con un distinguido profesor de idioma francés, y que tiene 20 alumnos, colegio de *San Vicente de Paul*, del *Niño Jesús* de la *Purísima Concepción* y del *Sagrado Corazón de Jesús*, algunos de los cuales son para señoritas; una escuela dominical dirigida por señoras piadosas para la enseñanza de las primeras letras á las muchachas del servicio doméstico, algunas de párvulos de ambos sexos dirigidas por Hermanas de la Caridad y Carmelitas. A las escuelas católicas las subvenciona el Estado con 4.500 pesetas anuales.

Y ya que de la enseñanza privada estoy hablando no estará de más que cite el excelente *Gimnasio* que en la calle de Hannover tiene el profesor D. Eusebio Ferrer. Allí, en un local reducido, pero en extremo bien dispuesto é inmejorablemente aprovechado, tiene todos los principales aparatos gimnásticos, como poleas de diferentes clases, pesas, escaleras, paralelas y aparatos ortopédicos, trapezios, ruedas, sillas, básculas, aparatos médicos, etc., etc.; departamento de esgrima y tiro de pistola y carabina con todos los efectos necesarios para estos ejercicios, y duchas de distintas clases. El señor Ferrer, que lleva 14 años de prácticas, durante algunos de ellos subvencionado por la Diputación provincial de Barcelona, es hombre que comprende perfectamente la importancia de su misión y á desempeñarla asiduamente dedica todos sus cuidados: está subvencionado por el municipio con 500 pesetas anuales con la obligación de dar clase á los niños de las escuelas de primera enseñanza que lo solicitan.

La Biblioteca pública de Mahon, una de las más alabadas de España por el orden que en ella reina y por el carácter especial que le ha sabido imprimir su celosísimo bibliotecario de los quince años últimos Dr. D. Miguel Roura y Pujol, fué creada por R. O. de 21 de Noviembre de 1861 á instancias del Subdelegado de esta isla D. Agustín Sevilla, y formada con la base de unos 9000 volúmenes procedentes de los exconventos menorquines, abriéndose por primera vez al público en 1867. En 1864 se le consignaron por el Ayuntamiento 250 pesetas anuales para material que fueron aumentadas hasta 500 en 1876. En 1867 la Diputación Provincial le facilitó 2500 pesetas con las que se compraron 531 volúmenes: algunas compras más se hicieron en 1873 y en 1877 con otros donativos de 750 y de 375 pesetas de la misma corporación. En 1876 mandó 1601 volúmenes de obras duplicadas á Ciudadela para la formación de la segunda biblioteca menorquina. Hoy, contando con regalos, entre los que debo mencionar el que en 1886 hizo D. Juan Her-

andez y Baseliní consistente en 709 volúmenes, compras y obras procedentes del Ministerio de Fomento cuenta con más de 13.634 volúmenes, entre los que se encuentran varios manuscritos y obras raras de gran valor para los inteligentes: posee, además, una colección de monedas antiguas de cobre y de plata, y no pocos objetos arqueológicos.

Roura es un bibliotecario infatigable. Tiene la Biblioteca dividida en las secciones de Teología, Jurisprudencia, Ciencias y Artes, Bellas letras, Historia y Enciclopedias. Durante el año próximo pasado hizo encuadernar 93 volúmenes. Está publicando, por cuenta de la Diputación provincial, un catálogo de las obras puestas á su cuidado, cuyo primer tomo, que ha salido á luz, comprende hasta la letra G, y ahora, hace muy poco, acaba de hacerlo de uno de las obras regaladas por el Sr. Hernandez. Siempre sabe en donde se encuentra la obra rara, el folleto ó el manuscrito por que le pregunta el lector, y si no hace en su biblioteca mucho más es porque con 500 pesetas que hemos dicho que tiene de consignación el establecimiento no pueden hacerse milagros. Cobra él el haber de 2.000 pesetas anuales y un portero que tiene á sus órdenes la exigua de 500.

El edificio es un salon de la planta baja del exconvento de San Francisco que, según creo, sirvió de comedor á los frailes franciscanos. Tiene 20'50 metros de largo por 5'50 de ancho y 4'50 de alto: en él se guardan los libros en 45 estantes con 392 tablas y una estantería central con 6 estantes y 18 tablas.

Durante el último año de 1888 se hicieron 3.225 pedidos, cifras que dicen mucho en favor de Mahon, pues dudamos que en España se encuentre otra Biblioteca tan concurrida: los pedidos más importantes fueron en Ciencias y Artes, Bellas letras é Historia.

Y á proposito de Bibliotecas he de recordar el Museo arqueológico Municipal que emprende desde hace poco dilatado vuelo; la comunicación que del Director General de Instrucción pública recibió el Ayuntamiento el 16 de Mayo próximo pasado concediendo una Biblioteca popular para las escuelas de primera enseñanza, y, aunque por no pertenecer á Mahon no venga al caso, la reciente concesión por dicho elevado centro de una Biblioteca agrícola á la villa de Alayor, en esta isla.

Y no solo la Biblioteca pública hay en Mahon: en los numerosos casinos ó sociedades, que tanto abundan en esta ciudad, se encuentran los llamados salones de lectura que no son otra cosa que Bibliotecas en pequeño. Ninguno de esos centros hay que no cuente numerosos volúmenes, además de las publicaciones periódicas más importantes de España. Es ésta una novedad para mí puesto que en ninguna otra población lo he visto: he encontrado en muchas de ellas periódicos y revistas, pero estantes llenos de libros y de libros escogidos como aquí, en ninguna parte. En *El Consey*, en *El Isleño* en *El Recreo*, en *El Círculo Industrial* y en particular en *El Mahonés* puede pasarse no sólo la velada leyendo los periódicos menorquines y palmesanos, las Ilustraciones Española y Americana, Ibérica y Nacional, el Imparcial, la Regencia, el Liberal, la Epoca, el Resumen, el Diario de Barcelona, la Publicidad y otros varios de Madrid y de Provincias, sino que también el día sabo-

reando la bella literatura de los mejores poetas y novelistas nacionales y extranjeros, ó consultando obras tan útiles y tan renombradas como la Historia de España, por Lafuente; la Historia Universal, por Cantú; la Revolución francesa y la Historia del Consulado y del Imperio, por Thiers; la Historia de la Humanidad, por Laurent; la Historia de las clases trabajadoras, por Nicolas Perez; las incomparables obras de obras de Buffon; la Geografía de Malter-Brum; Dictionarios nacionales y extranjeros y otras mil obras de valor indiscutible y jamás ni por nadie discutido. Solo los estantes, del salón de lectura del casino *El Mahón*, contienen más de 300 volúmenes.

Y no hay que decir que los libros para poca cosa sirven si no tienen lectores: aparte de que el haberlos, adquiridos, las juntas directivas, que en su mayor parte están formadas por artesanos, indica ya un grado elevado de instrucción por su acierto en la elección de las obras, hay que ver la fruición con que pasan los pobres trabajadores las veladas leyendo los periódicos ó el libro predilecto, comentando su contenido y entablando á veces discusiones en que algunos lucen conocimientos poco comunes en la clase trabajadora. Si al crecido número de pedidos hechos en la Biblioteca pública pudieran sumarse los libros leídos en los casinos seguramente daría un número muy elevado.

No quiero decir con todo que el grado de instrucción de los mahoneses no deje ya nada que desear ni que su alición á la lectura no sea susceptible de conveniente aumento: hablo recordando á otras poblaciones más atrasadas, que son muchas, y de estas comparaciones resulta que halló aquí algo digno de elogios.

Las publicaciones periódicas son el reflejo de la ilustración de un pueblo, como son el archivo de su vida, de su historia diaria. El periódico es una historia pública siempre abierta al pobre como al rico, al ignorante como al sabio: es un predicador invisible, pero cuya voz infatigable resuena sin cesar en el oído del pueblo con la misma claridad que resuena en el oído del aristócrata. Debó, pues, ocuparme, aunque muy brevemente, del periodismo en Mahón.

Hoy se publican en esta ciudad los periódicos diarios, *El Bien Público* y *EL LIBERAL*: uno que salió dos veces durante la semana, *El Mahón*, la *Revista apícola* y la *Revista de Menorca*, quincenal la primera y mensual la segunda.

El Bien Público se publica desde 1.º de Marzo de 1873; es defensor de la monarquía y del partido conservador; hoy es su Director D. Juan Seguí y Fuxá, y se imprime en la imprenta de D. Miguel Párpal.

EL LIBERAL empezó á publicarse en 30 de Junio de 1881; se titula *Diario democrático de Menorca*, y es defensor de la república: su Director es D. Miguel Seguí Mir, y se imprime en la imprenta de D. Bernardo Fábregues.

El Mahón publicó su primer número en 5 de Noviembre de 1887, y es católico popular y de noticias: su Director es D. Juan Orfila y Pons y se imprime en la imprenta de Párpal.

La *Revista apícola*, dirigida y creo que en su conjunto redactada por don Francisco F. Andreu, el primero y más celebrado defensor de la apicultura mobilista en España, que defiende en su publicación como cultiva en sus apiarios, se publica desde el 14 de Enero de 1888, y se imprimen sus ocho páginas en la imprenta de Fábregues y Orfila.

La *Revista de Menorca*, que se publica desde 1.º de Julio de 1888, dedica sus diez y seis páginas á ciencias, artes y letras bajo el punto de vista insular, llenando de este modo un vacío inmenso que se dejaba sentir en la isla de Menorca. Los notables artículos que mensualmente tienen cabida en sus columnas

son en su mayor parte debidas á la pluma de su Director D. Juan Seguí Rodríguez. Se imprime en casa Fábregues y se reparte gratis á los suscritores de *EL LIBERAL*.

Además se están repartiendo, por entregas, ó se acaban de repartir, dos obras buenas debidas á plumas mahonesas é impresas en esta ciudad: me refiero á *Tipos y costumbres de mi tierra* del joven pero ya celebrado escritor villacarlino D. Angel Ruiz Pablo, y á *Flores del Alma*, colección de poesías originales de la conocida poetisa mahonesa D.ª A. Marcelina Vinent.

Y puesto que de publicaciones hablo creo que no estará demás el dedicar dos palabras á la imprenta en Mahón. La primera en esta ciudad, y también en la isla, la estableció D. Juan Fábregues y Sorá en 1750. Hoy cuenta las ya citadas de D. Miguel Párpal y de D. Bernardo Fábregues, á las que hay que añadir otra de Fábregues y Orfila: las tres, á cual más, se esmeran en los trabajos que se les confían.

De lo que resumiendo: Mahón, que con sus arrabales cuenta con unos 18 mil habitantes, conforme he dicho ya, tiene un instituto de segunda enseñanza y escuelas oficiales privadas á que acuden más de 600 discípulos, debiendo recordar que prescindo de los de las escuelas de S. Luis, S. Clemente y Llamesanas; tiene una biblioteca pública como no la tienen todas las capitales de provincia, ni muchas poblaciones de mayor vecindario que ésta: con estadísticas oficiales se prueba que ninguna población de España tiene mayor ni igual número relativo de lectores; cuenta, además, con profesores de esgrima, tiro, gimnasia, francés, inglés, italiano y otros idiomas; publica dos revistas y tres periódicos; tiene tres imprentas, y, finalmente, *el tanto por ciento* de los mahoneses y mahonesas que saen leer y escribir es superior al de todos los otros pueblos de esta provincia: digáenos si Mahón no es una bella excepción entre los pueblos españoles.

J. CLAPÉS.

Mahón 10 de Setiembre 1889.

(*El Ebusitano*.)

MARCEAU

La vida del general republicano cuyas cenizas han sido trasladadas recientemente al Panteón inspiró á lord Byron las siguientes frases, que sintetizan los hechos del que, á pesar de haber vivido tan poco, supo dejar un nombre glorioso y respetado.

«Corta, bizarra y gloriosa fué su existencia: su muerte fué llorada por dos ejércitos, el propio y el enemigo, y todo extranjero que pasa por el lugar donde se eleva la sencilla tumba, detiénese á rogar por el eterno descanso de su alma caballeresca.

El que fué campeón de la libertad y tuvo en sus manos un gran poder, jamás perdió la placidez de su alma. Por eso los hombres lloran sobre su tumba.»

Con efecto, entre las grandes figuras de la revolución francesa, la de Marceau brilla con un fulgor que crece á medida que se aleja la gran epopeya.

Francisco Seveinio Marceau nació en Chartres el 1.º de Marzo de 1769: á los diez y seis años de edad sentó plaza en un regimiento. El 14 de Julio de 1789 era sargento y se hallaba con licencia en París: cuando el pueblo se disponía á atacar la Bastilla, Marceau se puso al frente de una de las columnas asaltantes é hizo prodigios de bravura. Una vez tomada la fortaleza, todos buscaban al joven sargento para felicitarle por su arrojo; pero Marceau desapareció de aquellos lugares dando señales de una noble modestia.

La coalición europea amenaza caer sobre la Francia revolucionaria: la explo-

sion entusiasta de aquellos inmortales patriotas dió elementos al poder central para reclutar, organizar y disponer masas que marchasen á oponer sus pechos enardecidos á las balas de la reacción. Marceau que, profesaba ardorosamente las ideas liberales y que por añadidura era un patriota entusiasta, acudió al llamamiento de la patria, siendo destinado al ejército de las Ardenas mandado por La Fayette.

En 1792, el héroe de la Bastilla era nombrado jefe del séptimo batallón de voluntarios. Hallábase la tropa caída de indisciplina; varios desmanes se habían cometido, á la vista de los cuales muchos se disponían á abandonar sus mandos. Marceau consigue con un carácter envidiable reducir á mejor estado las tropas, y reuniendo á los que querían abandonar las filas, logra hacerles desistir de su propósito por medio de estas enérgicas frases: «La patria tiene puesta su confianza en nosotros; nuestro puesto está aquí, en la frontera. Si vosotros lo abandonais, volveis la espalda al enemigo.»

Enviado con su batallón á Verdum, se opuso á la entrega de la plaza, si bien su empeño resultó vano. Por muerte del gobernador de la plaza, Marceau fué el encargado de la penosa tarea de ratificar la capitulación con el general prusiano. Conducido á la tienda del rey de Prusia, no pudo contener lágrimas de cólera y de dolor. Cuando á la mañana siguiente las fuerzas francesas abandonaron la plaza, la voz de Marceau gritó, retando á los conquistadores: «Hasta la vista; ya nos encontraremos en las llanuras de Champagne.»

Refiere uno de los biógrafos del caudillo revolucionario que al saber el representante del pueblo delegado en aquel ejército que había perdido su equipo y con él algunos lises que componían toda su fortuna, hubo de decirle: «¿Qué quereis que se os dé como remuneración?» Y Marceau volviendo sus ojos hacia el sable que había dejado en manos de los prusianos, replicó: «un sable nuevo para vengar nuestra afrenta.»

En los empleos sucesivos, hasta llegar á general de brigada, Marceau siguió acrecentando su fama de esperto y valeroso. Su conducta en la sorpresa de Sanmúr es una de las más bellas páginas que registran las biografías de los caudillos militares.

En 10 de Noviembre de 1793, y cuando solo tenía 24 años, fué nombrado general de división y destinado con Kleber á la frontera. En un encuentro con el enemigo vió que una hermosísima joven iba perseguida por sus soldados: ordena al ayudante Savary que la proteja y la conduzca al cuartel general, en donde fué colmada de atenciones y restituida á su campo, acción que le granjeó el aprecio de propios y enemigos.

La batalla de Savenay contra los vendeanos sirvió para que la gloria de Marceau se patentizara á los ojos de todos. Este caudillo carecía de caballería; y con el fin de concluir las ventajas logradas ya por los peones, organiza un escuadrón con los oficiales superiores y ayudantes, se pone á la cabeza de él, y logra dispersar al contrario. «No he conocido ningún general como Marceau—decía Kleber en el parte de la batalla—para cambiar con tanta sangre fría un plan de ataque al frente del enemigo.»

Su comportamiento en Fleurus fué igualmente bizarro: mandaba el ala derecha y perdió dos caballos. En Deuren compartió con Championne la gloria de la jornada, valiéndole sus hazañas que el comité de «salvación pública» le llamó «el León» del ejército francés.

A los pocos días recibe el encargo de sorprender á Coblenza: organiza la operación, y cuando los aliados estaban más tranquilos en la ciudad entra Marceau en ella, se apodera de numerosas tropas y pone en dispersión á todo el Estado Mayor general.

Muy lejos iríamos en esta biografía si hubiésemos de relatar la gestión bizarra, audaz y acertada de Marceau, al frente del ejército del Sambre y Mosa. Con la

mitad de lo que hizo el joven caudillo han adquirido muchas figuras de la historia el concepto de ilustres soldados.

El 20 de Setiembre de 1796, Marceau acompañado de su ayudante el capitán Souhait y seguido de dos ordenanzas, avanzaba por el desfiladero de Alterkinchen á fin de reconocer el terreno.

Habian entrado apenas en la garganta, cuando Marceau fué herido mortalmente por un cazador tirolés apostado tras un árbol.

Confiado á la humanidad del comandante del puesto prusiano más próximo, Marceau espiró al día siguiente. Durante el tiempo de su agonía, los viejos generales austriacos y prusianos acudieron á saludar al joven capitán, cuyos gloriosos hechos les tenían admirados. El mismo archiduque Carlos no pudo menos de llorar ante aquel cuerpo que había encerrado un espíritu tan grande, tan generoso y tan recto.

Las cenizas de Marceau fueron sepultadas en el campo atrincherado de Coblenza. Las tropas francesas rindieron desde su campo los honores debidos al general francés: las austriacas también tributaron honores al cadáver del que fué su enemigo.

Sobre su tumba se elevó un sencillo mausoleo costeado por camaradas y dirigido por Kleber.

Al celebrar Francia el glorioso centenario de la Revolución ha hecho conducir las cenizas del general revolucionario al seno de la madre patria, rindiéndole así el homenaje de cariño y consideración á que era acreedor por sus heroicos hechos.

(*El Globo*.)

MAHON

En la madrugada de ayer se reprodujo el temporal de agua causando daños de mas consideración que el de la madrugada del sábado, pues además de las inundaciones de varias casas la huerta de San Juan que el día anterior se había librado, se vió convertida por algunas horas en grandioso lago. La fuerza de la corriente arrastró las hortalezas que encontró al paso haciendo lo propio con algunos cerdos que fueron recogidos, unos vivos y otros muertos, en el puerto. El llano de la ermita de S. Juan ha quedado convertido en un pedregal lo propio que el vergel de nuestro querido amigo D. Jaime Barceló, viéndose además algunas paredes derrumbadas.

Las lluvias se repitieron durante toda la mañana de ayer, vendó acompañadas de un fuerte viento Norte que reinó toda la tarde y noche.

El sábado á eso de las diez de la mañana acaeció una sensible desgracia en Ciudadela. Derríbóse la bóveda de un almacén situado en la marina de aquel puerto, en donde estaba instalado un cafetín, rompiendo sillas, mesas, mostrador y todo cuanto allí había, y aplastando al dueño del citado cafetín. Acudieron al lugar del suceso las autoridades y muchísimas personas estrayendo de entre los escombros á aquel infeliz con la cabeza y el cuerpo destrozados. Por fortuna no había concurrencia alguna á aquella hora en el repetido cafetín, pues de seguro hubieran sido mas las víctimas al haberse encontrado los concurrentes de costumbre.

Por el teniente encargado de plazas y mercados se han impuesto hoy cinco pesetas de multa á un cortante por haber dado de menos en el peso de la carne.

También ha sido multado un vecino de esta ciudad por haber arrojado basuras en el callejón que va desde la Esplanada á la calle de S. José conocido por callejón de Mons.

Otra multa se ha impuesto al conduc-

tor de un carruaje por atravesar la calle Nueva en direccion contraria de la señalada.

A causa del mal tiempo no pudo tocar en la tarde de ayer en el paseo de la Esplanada la música de Mindanao.

Son varias las personas que nos han indicado la conveniencia de que se colocasen mojonas a la entrada de la cuesta vieja que impidiese el tránsito de carruajes por la misma, pues de la manera que está el día menos pensado sucede una desgracia.

Aviso á quien corresponda.

En el acreditado establecimiento de los Sres. Rita hermanos, se ha recibido un variado surtido de lanillas y otros géneros para señora propios para la estacion de invierno.

No podemos ménos de recomendar al público el espresado establecimiento, en la seguridad de que encontrarán en él cuanto pueda desear el gusto más exigente.

Para satisfaccion de las familias de los tripulantes del vapor «Puerto-Mahon» y de los interesados en la Empresa tenemos el gusto de hacer público que el espresado buque llegó el sábado felizmente á Marsella, y se anunció su salida para el día de hoy con rumbo á Barcelona y Palma.

Estando en Salamanca unos niños jugando cerca de unas puertas usadas, destinadas á la venta, que había apoyadas contra la fachada principal de una casa, una de las puertas movida sin duda por los muchachos, fué á caer sobre uno de estos, que quedó muerto en el acto, con la cabeza y el cuerpo horriblemente magullados.

Relacion de los pasajeros salidos ayer á bordo del vapor-correo «Nuevo-Mahonés»:

PARA BARCELONA

D. José Redondo, Valentin Enrich, Maria Tuduri, Francisco Bagur, Mateo Terrés, Juana Gironés, Juan Perches, Mr. Cotteau, un sargento.

PARA ALCUDIA

D. Pedro Ballester, Vicente Nogués, Sebastian Orfila.

Total 12.

Pescadería

Desde las doce del día de ayer hasta las doce del día de hoy, se han vendido 136 kilogramos de pescado de todas clases.

Matadero

Han sido muertas en el día de hoy para el consumo público las siguientes reses:

- Para Jaime Olives, una ternera.
- Para Pedro Mercadal 2 vacas y tres carneros.
- Para Pedro Palliser, una vaca y un carnero.
- Para José Sintés, una ternera y un carnero.
- Para Sebastian Olives, 3 cabras.
- Para José Benjamín, 1 cerdo.
- Para tiendas, 9 cerdos.

BOLSA DE MADRID

4 de Octubre.

4 por 100 interior perpetuo	75'700
4 por 100 amortizable	89'000
Billetes Hipotecarios de Cuba	106'200

BOLSA DE BARCELONA

5 de Octubre 5'30 t.

4 por 100 interior	75'870
4 por 100 exterior	77'600
4 por 100 amortizable	89'000
Billetes hipotecarios de Cuba	106'000
Banco Hispano Colonial	67'900
Acciones ferrocarril Francia	66'200
Id. Norte	91'300
Id. Orense	20'000

Id. Almansa	115'000
Obligaciones Francia	65'250
Id. Norte	78'500
Id. Orense	39'500
Id. Almansa	72'750
Compañía Trasatlántica	85'500

Observaciones atmosféricas de ayer

por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0° y milímetros.	Temperatura y humedad del aire.		Dirección y clase del viento		Estado del cielo.
		Termómetro Seco	Termómetro Húmedo			
9 m.	757'4	16'1	15'7	N.	Vient.	Cubierto
3 t.	757'6	16'3	15'0	N.	Id.	Id.
		Temperatura máxima.....				17'3
		Temperatura mínima.....				13'8
		Velocidad del viento en las últimas 24 horas.....				556 kiloms.
		Humedad relativa á las 9 de la mañana.....				95
		Lluvia en las últimas 24 horas.....				66'3 mm.

Observaciones atmosféricas de hoy

por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0° y milímetros.	Temperatura y humedad del aire.		Dirección y clase del viento		Estado del cielo.
		Termómetro Seco	Termómetro Húmedo			
9 m.	751'1	19'8	17'4	O.	Brisa	Despdo
3 t.	761'3	22'0	18'3	SO.	Id.	Id.
		Temperatura máxima.....				23'8
		Temperatura mínima.....				15'4
		Velocidad del viento en las últimas 24 horas.....				555 kiloms.
		Humedad relativa á las 9 de la mañana.....				71

Crónica religiosa.

Santo de hoy

S. Marcos, papa y confesor

Corte de Maria

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de los Dolores en Sta. Maria.

Santo de mañana

S. Simeon el Viejo y Sta. Pelagia, pte.

MESA REVUELTA

El banquete anual de la Sociedad de hombres gordos, que acaba de verificarse en Bridgeport (Estados-Unidos) ha sido una de las reuniones mas agradables de las que han tenido aquellos colosos hace algunos años.

Los convidados no eran mas que 43, pero representaban en peso la respetable cifra de ONCE MIL LIBRAS.

Los hombres de «trecientas libras» para arriba estaban en mayoría, lo cual contribuyó mucho al brillo de la fiesta.

Antes de ponerse á la mesa, se procedió á la eleccion de presidente, habiendo sido elegido por unanimidad, el juez Lockwood, de Bridgeport, excelente magistrado que no pesa menos de «trecentas veinticinco libras».

Terminado el escrutinio, y despues de proclamarle presidente le entregaron un baston gigantesco, emblema de la presidencia, en el cual estaban grabados los nombres de los antecesores de M. Lockwood.

Este pronunció algunas palabras sentidas para dar gracias á sus colegas, prometiéndoles hacer toda clase de esfuerzos para mostrarse siempre digno del honor que le dispensaban.

El único medio que tiene el honorable juez para cumplir su compromiso, es engordar mas todavía, pues si adelgazara, causaría un efecto desastroso en la Sociedad.

Puestos á la mesa los hombres gordos, hicieron desaparecer en menos de dos horas verdaderas montañas de víveres: palatas y maiz verde, «clams» y langostas, pescados y pollos.... todo pasó

por sus tragaderas como las cartas por un buzón.

Acabada la comida, y para hacer la digestion, se entregaron los hombres gordos á diversos ejercicios gimnásticos, como carreras, saltos á pié juntillas, etc.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, Capitan del Puerto de Mahon, etc.

Creo de su deber recordar á los pescadores de alta mar de esta Provincia, en vista de la próxima entrante mala estacion la siguiente Real orden de 15 Septiembre de 1887 dictada con motivo de los siniestros ocurridos en la Costa de Villanueva y Geltrú, cuyo contenido es el siguiente:

«Disponiendo que periódicamente se reconozcan por las Autoridades de Marina respectivas las embarcaciones de pesca, cuyos ártes les obliguen á alejarse más de cuatro millas de la Costa, y que desde 1.º de Octubre á 30 de Abril de cada año, las dedicadas al Bou ó al palangre lleven á bordo el número de chalecos salva-vidas necesarios.

Y se inserta para conocimiento de los mismos.

Mahon 7 Octubre 1889.—Emilio Hédiger.

Para vender 80 acciones del Banco de Mahon. En esta imprenta informarán.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 5 5 t.

El periódico conservador «La Epoca» publica un extenso articulo en el cual dice que el Sr. Sagasta está imposibilitado para conjurar la crisis tanto total como parcial á causa de los desaciertos de los actuales ministros; dice que las horas que el partido fusionista estará todavía en el poder están contadas, pues en breve será sustituido por un ministerio conservador. Añade que el país está unánime en pedir que desaparezca el partido dominante y concluye escitando al Sr. Sagasta á que abandone el poder antes de que se le retire la confianza de la Corona, sacrificando sus intereses personales y los de todo su partido en bien de los intereses nacionales y de la salvacion de la Patria.

El artículo ha causado poca sensacion.

Madrid 5 5-15 t.

Insistese en que el Sr. Montero Rios volverá á encargarse en breve de la Presidencia del Tribunal Supremo.

Es objeto de muchos comentarios el que la reina Isabel haya desistido de su proyectado viaje á España. Los periódicos de oposicion atribuyen esta determinacion á decisiones del Sr. Sagasta.

El Sr. Castelar ha llegado á Paris.

El Sr. Marqués de la Vega de Armijo se encuentra indispuerto.

Los comisionados marroquies han regresado á Tanger.

Ratificase que el laud «Miguel y Teresa» llevaba contrabando de guerra cuando fué apresado por los rifeños.

Madrid 5 5-30 t.

El Presidente del Consejo de Ministros señor Sagasta marchó á San Sebastian.

En el Consejo de Ministros que se celebrará el jueves se acordarán varios nombramientos.

El Sultan de Marruecos Muley Hassan se niega al castigo de los rifeños siempre que resulte probado que los tripulantes del laud «Miguel y Teresa» se dedicaban al contrabando de fusiles y municiones. Esta noticia ha causado gran sensacion.

En el golfo de Méjico ha descargado un violento ciclón que ha ocasionado el naufragio de veinte y siete buques. Se ignora el número de víctimas que son numerosas, y el valor de los destrozados ocasionados.

Madrid 5 10 n.

La Embajada marroqui es esperada en Madrid el sábado próximo.

Dicese que D. Joaquin Calveton Sagarra consejero de la seccion de Gobierno del Consejo de Administracion de la Isla de Cuba es el designado para ocupar la Intendencia de dicha isla.

Ha llegado á Biarritz don Antonio Cánovas del Castillo.

Es extraordinaria la animacion que reina entre todas las clases sociales de Málaga con motivo de esperar mañana la llegada á dicha ciudad de los cautivos del laud «Miguel y Teresa».

Preparáseles una verdadera manifestacion de simpatia que es de esperar será grandiosa en vista de los preparativos que se están haciendo.

Madrid 7 3-11 m.

Hasta ahora se conoce en Paris el resultado de la eleccion en ciento veinte distritos de los departamentos. En ochenta y tres de ellos han resultado elegidos diputados republicanos en treinta y tres de oposicion y uno indefinido. En la capital el resultado del escrutinio ha sido quedar elegidos veinte y dos diputados republicanos y catorce de oposicion.

Madrid 7 10-45 m.

Esta noche llegará á Madrid la familia Real.

Reina descontento en Málaga con motivo de la tardanza á aquella ciudad de la llegada de los cautivos que se sospecha se hallan en el Peñon en calidad de detenidos.

ALCALDÍA DE MAHON
Reemplazos

En virtud de circular del Ministerio de la Guerra, de fecha 25 de Setiembre último, se ha dispuesto que durante los meses de Octubre y Noviembre próximo pasen los individuos de la primera y segunda reserva la revista anual á que se refiere el artículo 144 del Reglamento de 22 Enero de 1883.

En su consecuencia, todos los individuos que se encuentren en alguna de las espresadas situaciones, se presentarán en esta Alcaldía con el pase que debe obrar en su poder, dentro el referido período de Octubre y Noviembre, evitándose con ello las responsabilidades en que incurrirían si no lo verificaran.

Mahon 2 Octubre de 1889.—S. Vinent.

Beneficencia

Habiéndose adjudicado la subasta de suministro de medicamentos á favor de don Mauricio Hernandez Ponseti, desde mañana todos los que hayan de suministrarse á enfermos pobres se despacharán en la oficina de dicho farmacéutico sita en la calle del Arraval,
Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.
Mahon 5 Octubre 1889.—Sebastian Vinent.

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

Participa esta Sociedad que ha garantido y cambiará en todo tiempo por todo su valor las obligaciones de 25 pesetas emitidas por el «Banco de Ciudadela» y los recibos de depósitos de calderilla hechos en dicho Banco que lleven al dorso un cajetín autorizado con el sello y firma de la sociedad «Goñalons, Carreras y C.^a» y concebido en los siguientes términos.
«GARANTIZAMOS LA DEVOLUCION DEL IMPORTE DE ESTE DOCUMENTO Á SU PRESENTACION.»

Mahon 1.º Octubre 1889.—Goñalons, Carreras y C.^a

Para alquilar La casa calle de S. Roque n.º 7. Es muy cómoda y recién restaurada. Informarán S. Roque I, é Isabel II, 58.

Horno nuevo Queda abierto al público el de D. Andrés Lamartin y se encontrarán en el mismo ensaimadas mallorquinas. Plaza Vieja n.º 6.

Bañuelos Los habrá los domingos y dias festivos en casa de Juan Marche calle de la Iglesia, n.º 19, Villacárlos.

ELABORACION DE MARMOL

Ceferino Sirerol, Marmolista, Plaza de la Miranda de esta ciudad n.º 1, tiene el gusto de participar á este respetable público y demás de la Isla, que acaba de recibir un extenso pedido de Mármoles de las acreditadas Canteras de Carrara y Bélgica, propios para sepulturas, tumbas y lápidas mortuorias, desde 10 pesetas una en adelante, peldaños para escaleras, lavabos, lavamanos, tocadores, chimeneas, asientos para retretes y brocales para cisternas.

Zócalos con el borde de mármol á 32.50 ptas. metro, y todo cuanto pertenece al ramo de Ebannería á precios arregladísimos y con la prontitud posible.

GONORREAS
LAS CÁPSULAS PERUVIANAS
DEL DR. BORRELL

son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar radicalmente las purgaciones y los flujos blancos, por mas rebeldes é inveterados que sean.

Para evitar engaño, debe exigirse la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS en los frascos y prospectos.—Los pedidos á Borrell hermanos, farmacéuticos, Barcelona, calle del Conde del Asalto, 52.

Se venden en las principales farmacias



PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.
Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarlos.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos.—Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

El Salon de la Moda

PERIÓDICO QUINCENAL

Indispensable para las familias, ilustrado con profusion de grabados en negro y figurines iluminados de las modas de París.—Patrones trazados en tamaño natural, modelos de labores de aguja, crochet, tapicerías, etc.—El más económico de cuantos se publican en España.

Las personas que deseen suscribirse al periódico EL SALON DE LA MODA por anualidades, semestres ó trimestres, con pago anticipado, deberán regirse por la siguiente nota de precios:

España: un año, 60 reales.—Seis meses, 32.—Tres meses, 18.—Portugal: un año, 3.000 reis.—Seis meses, 1.600.—Tres meses, 900.—Las suscripciones empezarán el día 1.º de cada mes.

Se admiten suscripciones en esta imprenta.

Tarjetas de visita Imprenta de EL LIBERAL.

IMPORANTANTE

ZAPATERÍA "LA BELLA ACACIA,"
DE JUAN PAVÍA PONS

El dueño de este acreditado establecimiento participa á sus numerosos favorecedores y al público en general, que encontrarán un grande y variado surtido de calzado de todas clases tanto cosido como clavateado para niños, señoras y caballeros, á precios reducidos.

Además se sirve con toda puntualidad y esmero al gusto del parroquiano toda clase de calzado á medida como lo tiene acreditado este establecimiento. También se confeccionan cortes aparados y se hace toda compostura al calzado tanto clavateado como cosido todo á precios baratísimos.

Solidez, perfeccion y economía.—Venid y os convencereis
22, HANNOVER, 22

DROGAS Y PRODUCTOS QUÍMICOS
de Francisco Thomás Robert, 8, Nueva, 8

10 por ciento de rebaja sobre el precio corriente en todos los géneros existentes en este establecimiento.